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Taylors formel i en variabel:
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For funktioner  f - R" = IR , dir fhar kontinuerliga partiella derivator upp till ordning n+1:
Sitt @(t)=f(F+th).
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t n t
P (1)=p(0)+@ " (0)1+@ " (0)-=+..+¢"(0)-=+¢" (1) . T€(0,)
2! n! (n+1)!

For att berdkna derivatan anvander vi kedjeregeln:

@(t)=foglt) dir g(t)=%+1th )
@' (t)=J,(g(t))-g'(t)=grad f(g(t))-h

Sf - -
sd @'(0)=grad f(3)-h=h, —f+ A+h, —fzh-gradf = i:h-gradf
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Sétter vi nu =1 har vi:

FGAR)= FE) ) £(3)+. +(hvy’f(f7)+ ! (B f TR

Speciellt nar n=2:
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Hela det sista uttrycket ovan ér Taylorpolynomet P, (h, k)

Exempel/Gvning:
x+y

Bestim McLaurinpolynomet av grad 2 till f(x,y)=e

Losning:
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Exempel/Gvning:
Taylorutveckla e ™ kring punkten (1,0) till andra ordningen.
Losning:

e”y=e+(x—1>5f(1o) yéfyfuo) =107 F (1 o)+
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Vad ér ett polynoms grad nir polynomet har flera variabler?
5 3 5.2
X' +4x y+6y ' x" hargrad.

Graden hos polynomet dr hdgsta summan av x- och y-graden hos en term. Ett polynom dér alla termer har samma grad
kallas homogent.

Exempel:
1, |
Ex +xy+§y dr homogent.
X +4x’ y+6y° x> drej homogent.
Sats:

Ett homogent polynom p(%) av grad n>—w (dvs ej nollpolynomet )édrav O(r"), r=|%|.
inte likamed O(r®) om x>n.

Sats:
Om f har kontinuerliga partiella derivator minst av ordning n+1
i en omgivning av punkten (x,y) och f(¥+h)=P, (%, h)+0(r"""), r=|Al
sddr P, taylorpolynomet i X av grad n.
Exempel/6vning:
MacLaurinutveckla e till ordning 2 med Ordorestterm.
Taylorutveckla dven e kring (1,0) till ordning 2 med ordorestterm.
Ldsning:
52 2 2,2
e =e"e’=|1 +x+7+0(r3) 11 +y+y7+0(r3) =1 +x+y+2—+y2—+xy+0(r3).

Mer 16sning:

2 2
e”y:e-e(x‘””:e(l+(x—1)+y+%+(x—l)y+g—+0(r3) =
(x—1)° y’ 3
e+e(x—1)+ey+2—e+(x—l)ye+2—e+0(r ).

Differentialer:

df (3, 1)=(h-N) f eller df (%,d%)=(d%V)f
n=2: df(x,y,dx,dy)—ﬂ —f dy
ox 6y

Taylors formel med differentialer:
FEHR)=f (R +df ()45 f () +td £ (3)+O
dir d* f=(h-V )} f

- n+1)

h

Exempel:
Deninre energin E hos en gas kan ses somen funktion av temperaturen T ochvolymen V .
Viharatt: T-dS=dE+ p-dV. Anvind ideala gaslagen for att visa att E bara

OE
beror av temperaturen , dvs i 0.

Losning:
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